



Ряпушка в переславском гербе

Советский Союз богат внутренними водоёмами. Многие из них славятся своими промысловыми рыбами. Но наиболее интересным и ценным промысловым внутренним водоёмом умеренной зоны СССР является озеро Плещеево, возле которого раскинулся древний Переславль.

Площадь озера 5 002 гектара. Максимальная его длина 9,5 километра, ширина 6,5 километра. Глубина озера (средняя) — 11 метров. По рыбохозяйственной классификации Плещеево озеро относится к сиговым озёрам: там обитает ценнейшая холодолюбивая рыба — ряпушка (семейство сиговых).

Вот об этой рыбе и пойдёт речь.

Вполне понятно, почему о ряпушке спрашивают в основном жители других городов области: сами переславцы преисполнены к этой рыбе искреннего и глубокого уважения. Кто хоть раз пробовал ряпушку, тот не забудет её вкуса. А кто не пробовал, пусть знает, что не зря в былые времена поставляли её к царскому столу и называли «царской селёдкой». Переславль издавна славился замечательной ряпушкой, какой больше нигде нет.

Кроме чисто вкусовых, потребительских качеств, обладает эта рыба ещё рядом необычных свойств. Она плодовита (даёт до 37 тысяч икринок). Ряпушка быстро растёт. На второй-третий год жизни она уже способна к нересту.

Нерест у неё проходит во всех отношениях необычно. Характерным отличием ряпушки от большинства других наших промысловых рыб, являющихся объектом рыбозаведения, является то, что она нерестится не в весенне-летний период, как большинство рыб, а в ноябре-декабре. В это время вода охлаждается до температуры 5—9 градусов.

Место нереста у ряпушки тоже необычное. Если большинство рыб, обитающих в наших водоёмах, нерестится в зарослях подводной растительности или в открытой воде, то ряпушка откладывает икру... в специальные гнёзда. На дне она роет ямку — «домик» для своего потомства.

После того, как икра выметана и оплодотворена, ряпушка засыпает гнездо песком. Икринки развиваются в течение пяти месяцев.

Ряпушка славится по достоинству. Понятно, что желающих отведать её множество. К запасам ряпушки надо относиться по-хозяйски, приумножать их. Для обеспечения хороших условий нереста, для получения высоких «урожаев» ряпушки многие могут сделать рыболовы-любители, друзья природы.

Главное — создать тихую, спокойную обстановку в местах нереста. Потому на период нереста, с первой половины ноября и до первой половины января, устанавливается запрет на лов всех видов рыб в Плещеевом озере. Запрет распространяется на все виды лова. В этот же период запрещается на озере езда на моторных лодках. Принимаются меры по борьбе с браконьерами.

Большую помощь в благородном деле охраны родной природы органам рыбоохраны может оказать общественность. Ряпушка, ценнейшая промысловая рыба, стоит того, чтобы о ней позаботились. Недаром она вошла в герб Переславля, как в герб Ростова вошёл благородный олень, а в герб Ярославля — медведь.

И. Постоев,
инспектор управления
«Верхневолжрыбвод».